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СТАНОВИЩЕ 

от д-р Елена Петрова Сомова 

професор в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски” 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент“  

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по: област на висше образование 1. Педагогически науки 

професионално направление  1.2. Педагогика (Специална педагогика – асистиращи 

технологии)  

 

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 92 от 18.11.2022 г. и в ин-

тернет-страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на ка-

тедра „Педагогика и управление на образованието“ към факултет Педагогически, като 

кандидат участва гл. ас. д-р Ваня Ангелова Сивакова от Педагогическия факултет на 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ (ПУ). 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

Представеният от гл. ас. д-р Ваня Ангелова Сивакова комплект материали на хар-

тиен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ. 

Единственият кандидат Ваня Сивакова завършва бакалавърска и магистърска сте-

пен по Информатика във Факултета по математика и ифрорматика при ПУ „Паисий Хи-

лендарски“. През 2007 г. постъпва в Педагогическия факултет на ПУ, където последова-

телно е хоноруван асистент, асистент и главен асистент. През 2011 г. защитава своя ди-

сертационен труд на тема „Виртуално диагностициране и консултиране на деца със за-

екване“. Тя прекрасно съчетава своите компетенции в две различни професионални нап-

равления като има интереси и значителни постижения в следните области по време на 

своя професионален път: Приобщаващо образование, Специална педагогика, Асисти-

ращи технологии, Информатика, Информационни технологии и Статистика. 

Познавам Ваня Сивакова още като студентка на ФМИ на ПУ, където тя се отлича-

ваше със своите познания и желание за научна работа. Още като студентка тя препода-

ваше като хоноруван асистент и се включваше в проектната дейност на катедрата и 

именно от тази ни съвместна дейност имам чудесни впечатления за нейната отговорност 
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и трудолюбие. Нейните бакалавърска и магистърска тези бяха сериозни научни разра-

ботки в областта на компютърната лингвистика и по-специално на преобразуването на 

текст към реч. 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Оценка на учебно-педагогическа дейност  

Ваня Сивакова е водила 9 бакалавърски и 6 магистърски дисциплини в Педагоги-

ческия факултет на ПУ в областа на специалното образование, приобщаващото образо-

вание, метотиката на обучението за СОП, използването на ИТ в образованието и статис-

тика. Тя е разработила редица учебни програми – 8 бакалавърски, 14 магистърски и 1 за 

квалификационен курс. Кандидатката е разработила и 3 квалификационни курса за педа-

гогически специалисти. Тя е участвала в разработването на 2 университетски учебника. 

В. Сивакова е представила списък с 19 защитили дипломанти под нейно ръководс-

тво. 

Като ключови дейности на кандидата, които имат голям принос за факултета, къ-

дето работи, могат да бъдат отбелязани: координатор на специалност „Специална педа-

гогика“ от 2022 г., базово и институционално осигуряване и организиране на практичес-

кото обучение на студенти от специалност „Специална педагогика“, член на работна 

група за подготовка и представяне на документация за осъществяване на вътрешен одит 

по професионално направление 1.2. Педагогика, член на работна комисия за изготвяне 

на доклад-самооценка за акредитация на докторски програми „Специална педагогика“ и 

„Приобщаващо образование“, провеждане на начален и периодичен инструктаж на док-

торанти от 2021 г. и участие в 2 факултетни и 1 университетска комисии. 

Тя е разработила и провела 5 лекционни курсове за подкрепа на творческото раз-

витие на докторанти, пост-докторанти и млади учени в областта на компютърните науки 

и 1 лекционен курс за повишаване на компетентностите на университетските преподава-

тели. 

Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата 

Кандидатът е приложил общо 22 труда – 14 научни статии, 2 студии, 4 монографии 

и 2 учебници и учебни пособия. Приемат се за рецензиране 21 от предложените трудове, 

като публикация No 8 се отхвърля, защото почти съвпада по съдържание с публикация 

No 6.  
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Кандидатът е представил 1 монография като основен хабилитационен труд, още 3 

самостоятелни монографии и 2 глави от колективни монографии (които в единия списък 

са представени като учебници), както и 2 студии в съавторство. Теоретичните  разра-

ботки в монографиите имат практическа приложимост, като голяма част от тях са пряко 

ориентирани към учебната работа. 

Научните статии са разделени от кандидата в 2 категории: статии индексирани в 

световните научни БД (4 броя) и статии неиндексирани в световните научни БД (10 

броя). След проверка в БД Scopus и Web of Science беше установено, че кандидатът има 

само една индексирана публикация – No 6. От представените научните статии 1 е публи-

кувана в международно списание, 2– в сборници на международни конференции, 4 – в 

български списания, 2 – в сборници на национални конференции и 4 – в университетски 

издания. 

Повечето от научните трудове са на български език (16 броя) и само 5 са на анг-

лийски език. Прави впечатление значителният обем самостоятелни трудове. Кандидатът 

е представил 11 самостоятелни публикации,  с един съавтор – 2 броя, с двама съавтори –  

6 броя и с трима и повече съавтори – 2 броя. 

Кандидатът има богата проектна дейност – представени са 12 научноизследовател-

ски и образователни проекти, от които 8 национални и 4 международни проекти. Нещо 

повече кандидатът е ръководител на един от тези проекти – ”Социално благополучие, 

приобщаващо образование и социална интеграция – съвременни аспекти на качеството 

на образованието” към Фонд „Научни изследвания”.  

Приноси (научни, научно-приложни, приложни) и цитирания 

Приносите на кандидата от представените научни трудове са в следните направле-

ния: асистиращи и информационни образователни технологии и специална педагогика; 

езиково-говорни нарушения; приобщаващо образование (вкл. приобщаваща класна 

стая); корелационен и регресионен анализ на данни в поведенческите и социалните на-

уки; автоматизирано генериране на тестови единици за диагностика, оценка и развитие 

на когнитивни умения и езикови знания; социална, интернет и персонална идентичност 

при деца с интелектуални затруднения; и благополучие, социалната интеграция и равно-

поставеност на половете в академична среда. 
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Представени са общо 21 цитирания на трудовете на кандидата, като 8 от тях са в 

световните научни БД, 11 – в монографии и рецензирани колективни томове и 2 – в не-

реферирани издания. След проверка в световните научни БД са открити само 2 от пред-

ставените цитати – No 8 и  No 9. Повечето от цитиранията са направени от български 

автори (19 броя) и само 2 са от чуждестранни автори. Голяма част от цитиранията са 

направени от близки колеги (16 броя). 

Представените и приети научни трудове покриват минималните национални изис-

квания за заемане на академичната длъжност „Доцент“, както и допълнителните изиск-

вания на факултет Педагогически на ПУ, като даже надхвърлят тези минимални изиск-

вания. 

Нямам съмнение за личния принос на кандидата за представените за рецензиране 

научни трудове. 

3. Критични забележки и препоръки 

Нямам критични забележки. Към кандидата могат да бъдат отправени следните 

препоръки, за да постигне по-широко разпространение и видимост на научните резул-

тати: да увеличи публикуването в издания, които се индексират в световните научни БД 

и да представя своите научни резултати предимно на английски език. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Ваня Сивакова отговарят 

на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република Бълга-

рия (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Па-

исий Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публику-

вани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“ и конкурса за гл. ас. 

Научната и преподавателската квалификация на д-р Сивакова е несъмнена.  

Постигнатите от Ваня Сивакова резултати в учебната и научно-изследователската 

дейност, напълно съответстват на минималните национални и допълнителните изисква-

ния на факултет Педагогически, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение 

на ЗРАСРБ. 
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След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ 

на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни при-

носи, намирам за основателно да дам своята положителна оценка и препоръчам на На-

учното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на факултет Педаго-

гически за избор на гл. ас. д-р Ваня Сивакова на академичната длъжност „доцент“ в ПУ 

„Паисий Хилендарски“ по: област на висше образование 1. Педагогически науки, про-

фесионално направление 1.2. Педагогика (Специална педагогика – асистиращи техноло-

гии). 

 

03.2023 г. Изготвил становището: ............................... 

                           (проф. д-р Елена Сомова) 


